
הסברמשוואות:5פרק

שונה.קצתבצורהזאתרושמיםאךפשוטות,משוואותלפתורתלמידיםמלמדיםיסודיספרמביתכבר

לדוגמא:

,+ 4 = 67 = 12 −

שיאזןהערךאתלמצואהואהעיקרוןעיקרון,אותועלמתבססותזהבפרקנלמדשאנוהמשוואותלמעשה
בריבוע.במקוםxב-ונשתמשהצדדים.שניאת

לדוגמא:

7 = 12 − 𝑥

פעולה.שוםלבצעמבליהפתרוןאת''לנחש''יכוליםאנותרגילשבכלאומרתזאת

עדהמשוואהאתלפשטננסהולכןמיידיתבצורההפתרוןאתלנחשיותרשקשהבמקריםגםשנעסוקכמובן
הפיתרון.את''לנחש''שנוכללמצב

פשוטותומשוואותשוויון5.1
.=שלסימןיששבניהםאלגברייםביטויםהמכיליםאגפיםמשניבנויהמשוואה

השוויוןאתיאזןאשרהמשתנהערךאתלמצואהואמשוואהפתרוןבעתהמוטיבציה

דוגמה

𝑥 + 3 = 8

המשוואהאתנאזןx=5נציבשאםלראותקל

5 + 3 = 8

2דוגמה

− 2∙3 =− 6

המשוואה:אתנאזןa=3נציבשאםלראותקל
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− 2∙3 =− 6

בעזרתגםמשוואותלפתורניתןערכים,שלובדיקה"ניחוש"בעזרתבפתרנוהראשונותהדוגמאותשתיאת
פשוטותאלגבריותפעולות

המשוואה:אתניקח

𝑥 + 5 = 8

:נקבלהשוויוןעללשמורמנתעל5המשוואהאגפימשנינחסיראם
𝑥 + 5 − 5 = 8 − 5

𝑥 = 3

התוצאה.אתקבלנוההחסרהלאחר
הבאההמשוואהאתנפתור

− 2∙𝑥 =− 6

נקבל:השוויון,עללשמורמנתעל-2ב-המשוואהאגפישניאתנחלקאם
−2𝑥
−2 = −6

−2

נקבל:
𝑥 = 3

:3דוגמא
𝑥 + 3 = 4 − 𝑥

השוויוןהצדישניעלבמקבילפעולותנעשההשוויוןעללשמורחייביםואנומשוואהשזומכיווןכעת

ונקבל3הצדדיםמשנינחסירתחילה

𝑥 + 3 − 3 = 4 − 𝑥 − 3

נקבל

𝑥 = 1 − 𝑥

המשוואה.אתלפשטכדיהמשוואהצדישניעלפעולהעודלצבעשנוכלאוהתוצאהאת''לנחש''נוכלכעת
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xהצדדיםלשנילהוסיףנוכללפשטנרצהאם

𝑥 + 𝑥 = 1 − 𝑥 + 𝑥

ונקבל
2𝑥 = 1

.0∙2שכיוון0.5הואהמשוואהשלשהפתרוןמידלהביןניתןמכאן 5 = 1

של2ב-חילוקהיאשנבצעהפעולההתוצאה,אתלקבלכדיהצדדיםשניעלנוספתפעולהלבצעגםניתןאך
הצדדיםשני

2𝑥
2 = 1

2

ונקבל

𝑥 = 1
2

.במשוואהנעלםאתל''בודד''דואגותשלמעשהפעולותהןלבצעשבחרנושהפעולותלראותניתן
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תרגול–פשוטותמשוואות

שהתקבלהפתרוןאתהצבהידיעלבדקוהבאות,מהשוואותאתפתרו.1

1.𝑥 − 2 = 52.2𝑥 = 63.2 + 𝑥 = 8

4.3∙𝑥 − 3 = 05.
1
2 𝑥 = 36.6𝑥 = 2

7.7𝑥 =− 18.2 + 3𝑥 = 119.3𝑥 =− 12

10.7𝑥 − 3 =− 1011.− 50 = 10 − 30𝑥12.47 = 42𝑥 − 35

13.
1
3 𝑥 − 1

3 = 014.− 1
4 𝑥 = 3 − 𝑥15.1 1

5 𝑥 + 3
5 = 1

5 𝑥

3הואשלהשהפתרוןהמשוואהמהיהבאות,המשוואותמביןקבעו.2

i.𝑥 − 2 = 1ii.6 = 𝑥 − 3iii.6𝑥 = 2

.0המשוואה:נתונה.3 44𝑥 +  0. 6 =  7 0. 52𝑥 + 0. 4𝑦 = 2

הנתונה.למשוואהשקולהשלפניכםמהמשוואותאיזוסמנו

i.44𝑥 +  60 =  7ii.44𝑥 +  60 =  70iii.44𝑥 +  60 =  700

-1הואפתרונםמהשוואותאליוהבאותהמשוואותמביןקבעו.4
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iv.𝑥 − 1 =− 2v.2 = 3 − 𝑥vi.− 6𝑥 =− 6

הבאיםהסעיפיםעלענו.5
2הואשלהשפתרוןמשוואהרשמו.1
-2הואשלהשהפתרוןמשוואהרשמו.2
0הואשלהשהפתרוןמשוואהרשמו.3
20הואשלהשהפתרוןמשוואהרשמו.4

הבאיםהסעיפיםעלענו.6

1הואשלהשפתרוןמשוואהרשמו.1
2

-1.5הואשלהשהפתרוןמשוואהרשמו.2
0הואשלהשהפתרוןמשוואהרשמו.3
שליליהואשלהשהפתרוןמשוואהרשמו.4

שהתקבלהפתרוןאתהצבהידיעלבדקוהבאות,מהשוואותאתפתרו.7

1.3𝑥 − 2 = 5𝑥2.36 − 2𝑥 = 7𝑥3.8𝑥 − 25 = 3𝑥

4.2∙𝑥 + 6 = 105.3∙(𝑥 − 2) = 96.5(3 − 𝑥) = 5

7.7 = 2𝑥 − 18.3 + 3𝑥 = 17 + 5𝑥9.6𝑥 + 1 = 23 − 5𝑥

10.1 + 2𝑥 =− 2𝑥 − 311.9𝑥 = 3(𝑥 − 2)12.4(𝑥 + 3) = 28
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13.2𝑥 =− 2𝑥14.2𝑥 + 5 = 5(𝑥 + 1)15.4𝑥 =− 𝑥

הבאותהמשוואותאתפתרו.8

1.− 2𝑎 − 4 + 7𝑎 = 13 + 4𝑎 − 8 − 2𝑎2.10𝑥 − 3 − 40 =− 48 + 5𝑥 + 5

3.7𝑚 + 6 + 2𝑚 =+ 11 − 6𝑚 − 54.4𝑏 − 4 =− 3𝑏 − 5 + 6𝑏 − 1

5.3 − 5𝑥 − 3(𝑥 + 1) = 46.− 5𝑥 =− 2 2𝑥 − 3( ) + 3

7.− 𝑥 − 7 = 3 − 𝑥( )68.4 − 𝑦 − 9( ) = 4𝑦 − 2

9.− 5𝑏 − 7 = 5 3 − 2𝑏( )10.4(3 − 2𝑎) − 5𝑎 = 𝑎

הבאותהמשוואותאתפתרו.9

1.2𝑎
10 + 2( )5 = 152.𝑥+3

5 = 3

3.3 − 2𝑥+4
5 = 34.2𝑥 − 8−𝑥

7 = 2𝑥

5.20 𝑥
10 − 2

5( ) =− 3
4 (− 8 + 4𝑥)6.− 3 1

3 𝑥 − 2( ) − 1
2 (4𝑥 − 6) = 3
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7.1 − 10 𝑥
5 − 1( ) = 128.4 1

2 + 𝑥( ) − 3𝑥 − 1
2( ) = 3

הבאותהמשוואותאתפתרו.10

1.3 − 2 − 𝑎 + 6( ) = 1 − 3 𝑎 + 4( ) − 152.4 5 + 2𝑥( ) = 5 − 3𝑥 − 7( ) = 1 − 3𝑥

3.4 + 3 1 − 𝑥 − 2( ) = 2 5𝑥 − 6( ) − 34.11𝑥 − 10 2𝑥 − 3( ) = 2 − 12(𝑥 − 1)

5.6 4𝑥 − 1( ) = 4 − 5(− 8 + 2𝑥)6.1
6 12𝑥 − 6( ) = 4 − 25 − 1

5 + 𝑥
25( )

7.𝑥 − 1)5 + 3𝑥 = 5 − (8 − 7𝑥)8.𝑥 + 5 1. 2𝑥 − 1( ) = 0. 6 − 0. 1 10 − 20𝑥( )

הבאותהמשוואותאתפתרו.11

1.3∙ 2𝑥+3
5 = 212.4∙ 𝑥−1

3 = 36

3.7 6−𝑥
4 = 144.− 3∙ 𝑥−5

4 =− 15
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5.
2𝑥−1

4 = 3
86.

𝑥+1
4 ∙9 = 27

7.
3
5 • 7𝑥+4

4 = 3
58.1 + 𝑥+5

6 = 4

9.
2𝑥−4

4 + 2 =− 510.1 − 2𝑥−4
2 =− 3

הבאותהמשוואותאתפתרו.12

1.3𝑥−4
8 −  𝑥−2

2 =  7−𝑥
62.2𝑥−3

7 − 1−𝑥
3 − 𝑥+2

42 =− 1
2

3.1 − 2𝑥
5 + 3𝑥−10

8 =− 1. 14.
𝑥−2

4 + −𝑥−3
3 = 1

5.
3𝑥−4

7 −  𝑥−2
2 =  7−𝑥

66.
−5
9 − 6𝑥−1

2 = 𝑥−5
9 − 6𝑥−1

2

7.
𝑥−3

3 + 𝑥+2
2 = 25

408.
𝑥−2

6 − 2𝑥+4
5 = 1 − 𝑥 + 8.4

4

9.
3(12−𝑥)

9 − 7𝑥−1
4 = 100

3010.1 − 9−𝑥
5 = 4𝑥−16

9

11.
2−𝑥

4  + 5𝑥−10
6 − 𝑥−4

5 = 2 7
10
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מיוחדותמשוואות5.5

ניתןאםהבאותמהשוואותאתפתרו.13

1.3𝑥 − 2 = 3𝑥2.− 2𝑥 − 3 − 2𝑥 =− 4𝑥3.5𝑥 − 2 =− 2 + 3𝑥

4.2𝑥 − 𝑥 + 3 = 𝑥5.6𝑥 + 4 = 9 + 6𝑥 − 56.5 3 − 𝑥( ) = 15 − 5𝑥

הבאותהמשוואותאתפתרו.14

12.6𝑥−4
8 −  𝑥−2

2 =  7+3𝑥
613.2𝑥−3

7 − 1−𝑥
3 + 2𝑥+2

42 = 4𝑥
6

14.1 − 2𝑥
5 + 3𝑥−10

8 =− 1. 115.
𝑥−2

4 + −𝑥−3
3 = 3

2 − 𝑥
12

16.
5𝑥−4

7 −  𝑥−2
2 = 𝑥+2

21 + 2+𝑥
617.

−5
9 − 6𝑥−1

2 = 𝑥−5
9 − 6𝑥−1

2
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מילוליותבעיות

הבנות.ממספרבעשרגדולהבניםמספראנשים,80ישבחדר.15

בחדר?ישנםבניםכמה

מלמיכל.פחותאפליקציות16ישלגאיהביחד,אפליקציות70ישולגאיהלמיכל.16
?אחתלכלישאפליקציותכמה

כסףיותר2פיחסכהואיהממוריהיותרשקליםחמישיםחסכהגליכסף,חסכוואיהגלימוריה,.17
?אחתכלחסכהכסףכמהשקלים,300ביחדחסכוהןאםממוריה,

אחדלכלישאפליקציותכמהאפליקציות,50ישביחדלשניהםמדני,יותראפליקציות4ישלרוני.18
?מהם

יותר5פיישלדנהשקלים,12עולהמשחקכלהקטנה,לאחותםמשחקיםלקנותרוציםואיתןדנה.19
משחקים.שלושהלקנותכדיכסףמספיקלהםישוביחדמאיתן,כסף
?מהםאחדלכםישכסףכמה
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.212ישולירוןלדניאל.20
?מהםאחדלכלישקלפיםכמהמלירון,יותרקלפים64ישלדניאל

נוסעתמאיהק"מ,120היהביניהןהמרחקבמכוניות,השנייהלקראתאחתנוסעותונועהמאיה.21
באיזונפגשו,שהןעדוחצישעהלהןלקחאםנועה,שלמהמהירותקמ"ש10בשגדולהבמהירות
?נסעהאחתכלמהירות

84לעדיילווהעידואםשקלים,150עולהכרטיסכללהופעה,כרטיסיםלקנותרוציםועדיעידו.22
?מהםאחדלכלישכסףכמהכרטיס,לקנותכסףמספיקבדיוקאחדלכליהיהשקלים,

מרונן.יותרעוקבים4פיישלדנהעוקבים,450ביחדישורונןלדנה.23
?מהםאחדלכלישעוקביםכמה

אחריהשעות3כיווןבאותויצאאופנועקמ"ש,50במהירותונסעהלאילתאביבמתליצאהמשאית.24
?אותהעקףהואזמןכמהכעבורקמ"ש,80במהירות

.32הואהמלבןהיקףהשנייה,מהצלע3פיגדולהמלבןשלאחתצלע.25
?צלעכלשלהגודלמה

האחוגילהאמצעימהאח3פיגדולהבכורהאחשלהגיל,18הואאחיםשלושהשלהגילאיםסכום.26
?מהאחיםאחדכלכמהבןהקטן,האחמגיל2פיגדולהאמצעי

מספראותובהםיהיולשניאחדמעציץ4יעבירואםנענע,שתילי18ביחדישעציציםבשתי.27
?עציץבכליששתיליםכמהשתילים,

?היוםהםכמהבני,6פימיואבמבוגרתהייתהנטעשנים9לפנישנים,5במיואבמבוגרתנטע.28
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בניםכמהתלמידים,26יישארומהכיתה,בנים3ובנות3יצאואםמבנים,יותרבנות12ישבכיתה.29
?בכיתהישבנותוכמה

.37בתשלהואמא11בתעלמה.30
?שלהמהבת3פימבוגרתתהיהעלמהשלאמאשניםכמהעוד

קנהאלדדתפוחים,מק"גיותרשקלים3עולהתפוזיםק"ג.31

?המספרמה,39נקבל4לתוצאהונוסיף5במספרנכפולאם.32

?המספרמה,16נקבל2מהתוצאהונחסר6במספרנכפולאם.33

?המספרמה,13נקבל5לתוצאהונוסיףבמספר4אתנכפילאם.34

?המספרמה,12נקבל3בהתוצאהאתונכפיל4ממספרנחסראם.35

?המספרמה,16נקבל4בהתוצאהאתונכפילכלשהומספר7מנחסראם.36

?המספרמה,30נקבל3בהתוצאהאתונכפיל8למספרנוסיףאם.37

?המספרמה,7נקבל4נוסיףולתוצאה3במספרנחלקאם.38
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?המספרמה,6נקבל2בהתוצאהאתונחלק7למספרנוסיףאם.39

?המספרמההמספר,אותואתנקבל16מהתוצאהונחסר3במספרנכפילאם.40

?המספרמההמספר,אותואתנקבל8לתוצאהונוסיף2במספרנחלקאם.41

?המספרמהמהמספר,3פיהקטןמספרנקבל4בהתוצאהאתונחלק2למספרנוסיףאם.42

שקטנהתוצאהנקבל,3נחסרהזאתומהתוצאה4בנחלקהתוצאהאת,2במספרנכפילאם.43
?המספרמה,5במהמספר
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פתרוןמשוואות–6יחידה–זכיתה

י.ט.ח.ז.,ו.ה.ד.גב.xא..1 = 7𝑥 = 3 𝑥 = 6.   𝑥 = 1 𝑥 = 6𝑥 = 1
3𝑥 =− 1

7𝑥 = 3𝑥 =− 4

טו.יד.יב.,יא.  𝑥 =− 1𝑥 = 2𝑥 = 41
21𝑥 = 4𝑥 =− 3

5

2.

3.

4.

י.ט.ח.ז.ו.ה.ד.ג.ב.א..5 𝑥 =− 1𝑥 = 4𝑥 = 5𝑥 = 2𝑥 = 5𝑥 = 2𝑥 = 4𝑥 =− 7𝑥 = 2

טו.יד.יג.יב.יא. 𝑥 =− 1𝑥 =− 1𝑥 = 4𝑥 = 0𝑥 = 0

ח.ז.ו.ה.ד.ג.ב.א..6 𝑎 = 2𝑥 = 0𝑚 = 0𝑏 =− 2𝑥 =− 1
2𝑥 =− 9𝑥 = 5𝑦 = 3

ו.ה.ד.ג.ב.א..7 𝑎 = 1
2𝑥 = 1

2𝑥 = 2𝑥 =− 1
2𝑥 = 14

5𝑥 = 12

8.2.3.4.5.6.7.8.9. 𝑥 = 16𝑥 = 25𝑥 =− 2𝑥 = 25𝑥 = 1𝑥 = 11𝑥 = 0𝑥 = 13

10. 𝑥 =− 12𝑥 = 6

טו.יד.יב.יא.י.ט.ח.ז.ו.ה.ד.ג.ב.א..9

10.1

11.1
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12.1

13.11

14.1
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